



强国建设、民族复兴的必由之路

——以习近平同志为核心的中共中央引领新时代改革开放纪实

1978—2023, 滚滚向前的改革春潮, 造就了蓬勃发展的今日中国。

2012—2023, 更高举起的改革大旗, 推动了不可逆转的历史进程。

“没有改革开放, 就没有中国的今天, 也就没有中国的明天。”

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当, 在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界, 为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

更高举起伟大旗帜——

“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

深圳莲花山, 一棵迎风而立的高山榕, 挺拔茂盛, 见证新时代改革开放的万千气象。

2012年12月, 上任伊始第一次出京考察, 习近平总书记就前往改革开放“得风气之先”的广东, 登上莲花山, 亲手种下这株高山榕。

2023年4月, 岭南大地, 春风和煦。

全面贯彻党的二十大精神开局之年首次地方考察, 习近平总书记再次南下广东, 深刻指出: “中国的改革开放政策是长期不变的, 一以贯之的。”

旗帜鲜明的宣示, 源自深刻的历史自觉, 彰显不渝的改革决心。

改革开放, 决定中国命运的关键抉择。

当中国特色社会主义进入新时代, 洞察新阶段新问题, 习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——

“中国要抓住机遇、迎接挑战, 实现新的更大发展, 从根本上还要靠改革开放。”

当改革指针指向新的刻度, 把握新形势新特征, 习近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性——

“现在我国改革已经进入攻坚期和深水区, 我们必须以更大的政治勇气和智慧, 不失时机深化重要领域改革。”

当追梦征程进入关键时期, 审视新机遇新

挑战, 习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招, 也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

位于西长安街延长线的京西宾馆, 庄严而静谧。这里, 是一系列改变中国命运的重大决策部署的宣示地。

1978年12月, 在此召开的党的十一届三中全会, 开启了改革开放和社会主义现代化伟大征程。

2013年11月, 党的十八届三中全会在此召开, 向全党全国发出了新时代全面深化改革开放的总动员令。

“党的十一届三中全会是划时代的, 开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三中全会也是划时代的, 开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代, 开创了我国改革开放的全新局面。”在中国改革开放的恢宏画卷上, 习近平总书记指引全面深化改革的时代方位。

在党的十八届三中全会上, 习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得通过, 首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度, 推进国家治理体系和治理能力现代化。

60项具体任务、336项改革举措涵盖方方面面……约两万字文件, 一份总揽全局的改革部署。全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图展开来。

参与这次全会文件起草的一名成员回忆说, 关于使市场在资源配置中起“决定性作用”的新提法, 最后是习近平总书记拍板定论, 实现了重大理论突破, “没有习近平总书记下决心, 很多重大改革是难以出来的。”

波澜壮阔的改革背后, 是领航者的大气魄大格局大担当。

党的十八届四中全会对全面依法治国作出明确部署, 法治与改革如鸟之两翼、车之双轮。

党的十九届四中全会专门研究坚持和完善中国

特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定, 系统描绘中国特色社会主义的制度图谱。

目标指向清晰明确, 重大部署接连推进。习近平总书记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命, 将改革开放事业引向更加壮阔的航程。

伟大变革, 依靠旗帜领航。

在开启全面深化改革之初, 习近平总书记就旗帜鲜明强调: “我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。”

明确全面深化改革的正确道路, 强调改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革, 既不走封闭僵化的老路, 也不走改旗易帜的邪路;

明确全面深化改革的政治方向, 强调坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇;

明确全面深化改革的价值取向, 强调改革要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点;

……

在一系列方向性、全局性、战略性的重大问题上, 习近平总书记高瞻远瞩, 把脉定向, 作出一系列重要论述, 科学回答了为什么改、为谁改、怎么改等重大理论和实践问题, 形成了习近平总书记全面深化改革重要思想, 为全面深化改革提供了强大的思想和理论武器。

伟大变革, 蕴含思想伟力。

无论是中央全面深化改革领导小组, 还是改革后的中央全面深化改革委员会, 习近平总书记都亲自领銜, 把改革的总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实抓在手中。

权威人士透露, 总书记认真审阅重大改革方案的每一稿, 逐字逐句亲笔修改。

党的十八大以来, 习近平总书记主持召开70次中央深改领导小组和中央深改委会议, 部署了一系列重大改革事项, 点面结合、统筹兼顾, 构建起制度建设的“四梁八柱”。

从党的建设, 到经济、政治、文化、社会、生态文明……各领域全面深化改革风生水起, 党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成, 各方面共推出2000多个改革方案。

从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势, 再到系统集成、协同高效, 各领域基础性制度框架基本确立, 中国特色社会主义制度更加成熟更加定型, 国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。

伟大变革, 彰显果敢担当。

2017年4月, 一则消息犹如平地春雷, 响彻大江南北——中共中央、国务院决定设立河北雄安新区。

从谋划选址到规划建设, 习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动, 倾注大量心血, 一笔一画为“千年大计、国家大事”描绘壮美蓝图。

“打造改革开放新高地”“要把改革开放作为雄安新区发展的根本动力”“赋予雄安新区更大的改革自主权”……雄安, 新时代改革新地标, 奋力探索中国改革新方向。

深圳, 前海石公园。沿着通道走到尽头, 一块宛如“扬帆启航”造型的巨石上, “前海”二字遒劲有力。

党的十八大以来, 习近平总书记3次来到这一“特区中的特区”, 为前海建设把脉定向。

出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会、庆祝海南建省办经济特区30周年大会、浦东开发开放30周年庆祝大会……每逢这些关键节点, 习近平总书记总会深入到改革高地、开放高地, 重温改革历程、赋予改革新使命、部署改革新举措, 不断书写新时代改革开放新篇章。

2023年4月21日, 中南海, 习近平总书记主持召开二十届中央全面深化改革委员会第一次会议。

会议全面回顾党的十八大以来全面深化改革的历史进程, 深刻指出:

“新时代10年, 我们推动的改革是全方位、深层次、根本性的, 取得的成就是历史性、革命性、开创性的。放眼全世界, 没有哪个国家和政党, 能有这样的政治气魄和历史担当, 敢于大刀阔斧、刀刃向内、自我革命, 也没有哪个国家和政党, 能在这么短时间内推动这么大范围、这么大规模、这么大力度的改革, 这是中国特色社会主义制度的鲜明特征和显著优势。”

45年的砥砺前行, 新时代的伟大变革, 改

革开放无疑是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

科学把握路径方法——

“改革开放是前无古人的崭新事业, 必须坚持正确的方法论, 在不断实践探索中推进”

2018年12月18日, 北京人民大会堂, 庆祝改革开放40周年大会隆重举行。

中国为什么行? 中国共产党为什么能? 中国的改革开放为什么成功?

庆祝大会上, 习近平总书记全面回顾改革开放的光辉历程和伟大成就, 同时以“九个必须坚持”深刻总结改革开放40年来的宝贵经验, 标志着我们党对中国特色社会主义改革理论的认识达到新高度, 进一步指明了新时代改革开放的前进方向。

行之力则知愈进, 知之深则行愈达。

全面深化改革是一场深刻而全面的社会变革, 也是一项复杂的系统工程, 必须坚持正确的改革方法。

党的十八大后, 习近平总书记首次地方考察就明确要求“更加注重改革的系统性、整体性、协同性”“在深入调查研究的基础上提出全面深化改革的顶层设计和总体规划”。

问题是时代的声音, 也是改革的动因。

2015年7月1日, 习近平总书记主持召开中央深改组第十四次会议, 会议的一项重要议程, 就是审议通过了《环境保护督察方案(试行)》。

同年12月31日, 中央环保督察组进驻河北。彼时的河北, 因发展方式、经济结构等原因导致的空气污染问题备受关注。在后续中央督察组向河北省反馈的情况通报中, 约60%篇幅在谈问题, 一针见血、直指病灶。

习近平总书记对此次督察工作表示肯定, 认为督察“发现了问题, 敲响了警钟, 提出了要求, 明确了整改方向”, 并明确要求“这项工作要抓下去”。

以中央环保督察制度为突破口, 实施省以下生态环境机构监测监察执法垂直管理制度改革,

(下转第二版)

既要嘘寒问暖 又解急难愁盼

新华区分类督查回应网上民“声”

本报讯(记者毛玺玺 通讯员吕茵)日前, 新华区光明路街道新程街社区供应处家属院居民通过人民网领导留言板和市12345民生热线等渠道留言, 希望尽快供暖。新华区网民留言专班迅速接件交办, 承办单位区城管局安排工作人员到现场调查核实, 解决群众供暖诉求。

供热线, 就是要嘘寒问暖。新华区创新方式方法, 积极帮助群众排忧解难, 在党委、政府和群众之间开辟“直通车”。“群众的留言, 在推

送到区里的同时, 也会传递给区委区政府督查局。我们组建了网民留言处理专班, 联动对留言内容进行分析审核, 交由承办单位单位专员办理, 督促问题解决, 并做好回访。”新华区委区政府督查局网民留言办理专员李国放说。

不仅供暖, 拖欠工资、道路拥堵、垃圾污染、物业管理……一条条留言反映的都是群众的急难愁盼, 也都是区委区政府督查局督查的重点。

“为及时回应群众诉求, 我们建

立了网民留言ABC办理机制, 即咨询类、建议类的留言设为A级, 3日内由承办单位反馈回复; 部门能够单独办理、在规定时间内能够办结的留言设为B级, 明确分管领导组织调度、跟踪督办; 需要多部门联动办理、情况比较复杂的留言设为C级, 明确专员规范在线分办、日常催办、留言呈报、专项督办及回复回访等工作。”该局局长轩永奎说。

为提升相关部门重视程度, 新华区委区政府督查局以ABC工作机制

为抓手, 结合重点工作周报制度, 梳理网民留言办理情况及疑难问题的督办情况, 以通报、专报等形式直接呈报区委、区政府主要领导, 形成了“交办督办—回访复核—督查问责—通报考评”工作闭环, 有力保障群众合理合法诉求解决落到实处。

日前, 由人民日报社指导, 人民网等单位举办的2023网上群众工作大会在吉林长春召开。会上, 新华区委区政府督查局获得网上群众工作“民心汇聚单位”称号。

全国医疗机构门急诊呼吸道疾病总诊疗量呈下降趋势

据新华社北京12月17日电(记者李恒 顾天成)国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋17日表示, 近期, 全国医疗机构门急诊呼吸道疾病总诊疗量整体呈下降趋势。

在国家卫生健康委当天举办的新闻发布会上, 米锋说, 各地积极扩充医

疗资源, 持续增加相关门诊诊室和住院床位。二级医院、妇幼保健院、中医医院、基层医疗卫生机构有效发挥了分流作用。据监测, 基层发热门诊和门诊接诊量约占全国医疗机构发热门诊及诊室接诊量的44%, 有效适应了患者的就医需求。

省万村千乡农民篮球赛平顶山赛区比赛落幕

郟县代表队获一等奖

本报讯(记者常洪涛)12月15日上午, 河南省第十四届万村千乡农民篮球赛平顶山赛区比赛落下帷幕, 郟县代表队和鲁山县代表队闯入最后决赛, 最终郟县代表队以71:69险胜, 获得代表平顶山出战河南省年度总决赛资格。

河南省第十四届万村千乡农民篮球赛平顶山赛区决赛阶段比赛于12月12日在鲁山县篮球协会篮球馆拉开帷幕, 此前平顶山赛区乡镇赛、县(市、区)赛已全部结束, 来自各县(市、区)的9

支农民篮球队齐聚鲁山展开精彩对决。最终, 郟县代表队获得一等奖, 鲁山县、舞钢市代表队获得二等奖, 叶县、宝丰县、汝州市代表队获得三等奖, 卫东区、淇河区、石龙区代表队获得优秀奖, 鲁山县、卫东区代表队获得体育道德风尚奖。

万村千乡农民篮球赛是我省全民健身活动的一个重要组成部分, 是群众体育的传统活动项目和全民健身品牌赛事。

中央第二生态环境保护督察组督察进驻信息

进驻时间: 2023年11月22日—12月22日
设立专门值班电话: 0371-85515363

专门邮政信箱: 河南省郑州市A581号专用邮政信箱
督察组受理举报电话时间: 每天8:00—20:00

加紧生产

12月17日, 河南泰田重工机械制造有限公司员工在生产线上加紧生产。

该公司位于舞钢市, 主要生产1-16000吨金属锻压成型和复合材料模压成型机, 产品广泛应用于航空航天、汽车工业、工程机械、船舶制造、轨道交通、电气电子等领域, 出口100多个国家和地区。

本报记者 牛智广 摄

